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Niederschrift 
öffentliche/nicht öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Warsow 

 
(vorbehaltlich der Genehmigung, Ergänzung bzw. Korrektur in der nächsten Sitzung) 

 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 24.04.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:30 Uhr 
 Ort, Raum: Kothendorf, Dorfgemeinschaftshaus, Dorfstraße 

9, 19075 Kothendorf 

Anwesend sind: 
 
Bürgermeisterin 
Frau Gisela Buller  
 
Gemeindevertreter 
Herr Ralf Baustian  
Herr Joachim Becker  
Herr Thomas Gresens  
Frau Renate Lambrecht  
Herr Florian Reinartz  
Frau Sabine Schindler  
 
Sachkundige Einwohner 
Herr Peter Düring  
Herr Detlef Ellenberg  
 

Entschuldigt fehlen: 
 
Gemeindevertreter 
Herr Peter Schönborn entschuldigt 
 
Sachkundige Einwohner 
Frau Angela Böttcher krank 
Herr Michael Schmitt  
Frau Heike Wulff  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

2 Genehmigung der Tagesordnung / Änderungsanträge zur Tagesordnung 
3 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 21.03.2019 
4 Protokollkontrolle 
5 Einwohnerfragestunde gemäß § 17 Abs. 1 KV M-V 
6 Bericht aus den Ausschüssen 
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7 Gemeindliches Einvernehmen 
8 Sanierung TW - Leitungen Altbau Kita Warsow 

Vorlage: 2019/WAR/443 
9 Aussprache zum Kinder- und Jugendtreff 
10 Informationen zum Bau Vereinshaus 
11 Informationen der Bürgermeisterin 
12 Festlegung der Themen zur Veröffentlichung im Gemeindeläufer 
14 Sonstiges 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 Die Bürgermeisterin, Frau Buller, eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 
Mitglieder der Gemeindevertretung. Die ordnungsgemäße Ladung und die 
Beschlussfähigkeit werden mit 6 von 8 Gemeindevertretern festgestellt. 

  
  
zu 2 Genehmigung der Tagesordnung / Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 Seitens des Amtes wird die Tischvorlage „Sanierung TW-Leitungen Altbau Kita Warsow 

– 2019/WAR443“ an die Mitglieder der Gemeindevertretung verteilt.  
 
Die Tischvorlage 2019/WAR/443 wird zu Tagesordnungspunkt 8.  
 
Der ursprüngliche Tagesordnungspunkt 8: Beschlussvorlage 2019/WAR/442 – „Satzung 
über den Bebauungsplan Nr. 5 „Ortsteil Kothendorf Dorfstraße“ der Gemeinde Warsow wird 
von der Tagesordnung gestrichen.  
 
Die Änderung der Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 

  
  
zu 3 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 21.03.2019 
 Die Sitzungsniederschrift vom 21.03.2019 wird einstimmig bestätigt. 
  
  
zu 4 Protokollkontrolle 
 Die Bürgermeisterin, Frau Buller, bittet das Amt hinsichtlich der Beschlussverfolgung der 

Beschlussvorlage 2019/WAR/436 – Beratung und Beschlussfassung zum Entwurf der 
zweiten Stufe des Beteiligungsverfahrens zur Teilfortschreibung des Regionalen 
Raumentwicklungsprogramms Westmecklenburg (RTEP WM) Kapitel 6.5. Energie Hier: 
Stellungnahme der Gemeinde zur zweiten Stufe“ um Ergänzung bzw. Vermerk zur 
Erledigung. 

  
  
zu 5 Einwohnerfragestunde gemäß § 17 Abs. 1 KV M-V 
 Die Bürgermeisterin, Frau Buller, übergibt das Wort an Frau Lambrecht. Diese informiert zu 

folgenden Themen: 
 

- Dankeschön von Familie Lenz für die „Neugeborenenrunde“ 
- Familie Schulz hat Bücher angeboten 
- Anfrage Hr. Rohjan zur Verlegung der Feuerstelle – wird an FF weitergeleitet und 

geklärt 
- 1. Zuschrift Fam. Beehse bezüglich Windkraftanlagen 
- 2. Zuschrift Hr. Schäfer bezüglich Gülle 

(beide Schreiben/Zuschriften werden von Frau Lambrecht zitiert)  
 
Ab 19:05 Uhr nimmt Herr Forian Reinartz an der Sitzung der Gemeindevertretung teil.  
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zu 6 Bericht aus den Ausschüssen 
 Die Bürgermeisterin, Frau Buller, übergibt das Wort an Herr Becker. 

 
Herr Becker teilt mit, dass der Bauausschuss am 23.04.2019 getagt hatte und berichtet 
über folgende Themenschwerpunkte:  
 
Baumaßnahme Kita: 
Es hat eine Vor-Ort-Begehung stattgefunden: 
  

- die Wasserversorgung sei nicht normegerecht  Legionellen im Leitungssystem 
 

- Erneuerung Geländer  Angebote liegen vor, ca. 9.000,00 € 
 

- Sanierung Vordach Haupteingang  Angebot ca. 8.000,00 € 
 

- Vorschlag Fr. Lenz für Kinderwagen - Überdachung 
 
 
Herr Becker schlägt folgende Prioritätenliste vor: 
 

1. Wasserversorgung 
2. Gitter neu 
3. Vordach durch Gemeindearbeiter reparieren lassen 
4. Dach Rückseite Kita später in neuer Legislative bewerten  

 
 
Herr Becker führt weiter aus zu:  
 

1. Windkraft: 
Der Vertrag mit „Naturwind“ lief im Februar aus. Das Angebot zur 
Vertragsverlängerung und Zahlung Abstandsgelder wurde angenommen. 
Baubeginn möglicherweise Juni/Juli – Alt Zachun. 
 

 
2. Krumbeck: 

Die Hinweistafel sei 25 Jahre alt. Die Pfosten abgefault. 
Herr Becker schlägt die Erneuerung des Infokastens vor. 

 
3. Straßenausbaubeitragssatzung: 

Seit April in Kraft getreten. Kosten trägt das Land auf Antrag, danach Pauschale 
(Infrastrukturpauschale ab 2020) 
 

 
Herr Düring berichtet von der Straßenbaubegehung zusammen mit Herrn Oelze vom Amt. 
Es wird dazu einen neuen Termin mit Herrn Meier geben.  
Darüber hinaus berichtet Herr Düring, dass die Laterne in der Pfennigstraße immer noch 
nicht repariert worden sei. Frau Buller wird nachfragen, die Bestellung einer Lampe wurde 
bereits ausgelöst. 

  
  
zu 7 Gemeindliches Einvernehmen 
 Frau Buller informiert dazu über: 

 
- Baugenehmigung Familie Döscher 
- Bauvorbescheid Herr Kruse 
- Baugebiet, Verkauf, Negativbescheid, ein Grundstück offen 
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zu 8 Sanierung TW - Leitungen Altbau Kita Warsow 

Vorlage: 2019/WAR/443 
  
 Sach- und Rechtslage: 

Das vorhandene Rohrnetz im Altbau des Kindergartens ist störanfällig. Es fehlt ein 
Trinkwasserfilter und aktuell ist der Keimschutz nicht gegeben. Aus der Historie verläuft die 
Zirkulationsleitung gedämmt im ungedämmten Dachraum, was zu Wärmeverlusten führt. 
Die 2015 durchgeführte Anlagenerweiterung für den Anbau schließt am alten TW System 
an, dabei wurde der Mischer nicht fachgerecht montiert und die Zirkulationspumpe ist 
ausgefallen. Die Firma Langhof wurde zu Regressmaßnahmen aufgefordert. Fa. Langhof 
wird am 29.04.2019 oder 30.04.2019 (gem. Abstimmung mit KITA) im Rahmen der 
Gewährleistung die vorhandenen Zirkulationspumpe (gem. Bestand) austauschen, den 
Mischer für den Anbau demontieren und die Kinderwaschbecken im Anbau mit 
Thermostaten zum Verbrühungsschutz versehen. Die zuständige Hygienebehörde führt 
parallel eine Trinkwasseruntersuchung durch deren Ergebnis ab 03.05.2019 zu erwarten ist. 
Der Kita Träger AWO Kreisverband Ludwigslust e.V. hält Mittel für Renovierungsarbeiten 
des Kita Altbau in 2019 vor und möchte diese Maßnahme vor der Renovierung durchgeführt 
wissen. Dies ist auch im Interesse der Gemeinde zu sehen. Für die Maßnahme liegen 2 
Angebote vor. Nach Auswertung über Vergleich der Angebote ergibt sich für die Fa. DWS 
eine Summe von 12.090,35 € und Fa. Langhof 18.505,69 €.  
Um die notwendige Sanierung in den Sommerferien der Kita durchführen zu können ggf. 
früher, falls ein positives Ergebnis bei der Trinkwasseruntersuchung erfolgt, beauftragt die 
Gemeinde die Firma DWS als günstigsten Bieter mit der Ausführung. 
 
Beschlussvorschlag: 
  
Die Gemeindevertretung beauftragt die Firma DWS als günstigsten Bieter mit der 
Ausführung. 
   
Notwendige Arbeiten wie Rohrverkleidung und ggf. Brandschottungen, die im Angebot der 
Fa. DWS nicht enthalten sind, werden extra angefragt und vergeben. 

 
Finanzielle Auswirkungen:  
Die im Haushalt eingestellten Mittel von 22.000,00 € werden durch diese Maßnahme nicht 
ausgeschöpft. 

 
Bemerkungen 
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung des Landes M-V waren keine/folgende 
Mitglieder der Gemeindevertretung von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

 die Bürgermeisterin, Frau Gisela Buller und 
 Herr Florian Reinartz 

 
Abstimmungsergebnis 
 
Gesetzliche Zahl der Gremiumsmitglieder:  8 
Zahl der anwesenden Gremiumsmitglieder:  7 
Davon stimmberechtigt:     5 
Ja-Stimmen:      5 
Nein-Stimmen:      - 
Stimmenenthaltungen:     - 
Ungültige Stimmen:     - 
 
 

  
zu 9 Aussprache zum Kinder- und Jugendtreff 
 Die Bürgermeisterin, Frau Buller, erklärt die aktuelle Situation und übergibt das Wort an 

Frau Lambrecht.  
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Frau Böttcher ist momentan erkrankt, ein Gespräch wurde geführt. Die Auslastung des 
Jugendtreffs ist gesunken, wenige Kinder nutzen den Treff. Es wurden wenige Projekte 
angeboten, in den Sommerferien seien keine Aktivitäten geplant. Über die weitere Situation 
wird von der Gemeindevertretung beraten. Frau Lambrecht möchte den Jugendtreff nicht 
aufgeben. Es wird über verschiedene Möglichkeiten diskutiert. 
 

  
  
zu 10 Informationen zum Bau Vereinshaus 
 Frau Buller informiert: 

 
- Kein neuer Sachstand – warten auf Baugenehmigung. 
- Es liegen noch keine neuen Zahlen vor.  
- Fördermittelbescheide sollen jetzt schon verlängert werden auf 2020, so Herr 

Becker. 
- Frau Buller wird Rücksprache mit Frau Schönrock vom Amt halten. 
- Herr Gresens regt an, darüber eine entsprechende Gesprächsnotiz zu erstellen. 

 
  
  
zu 11 Informationen der Bürgermeisterin 
 Frau Buller informiert über folgende Termine: 

 
Donnerstag, 25.04.2019  Rechnungsprüfungsausschuss 

 
Donnerstag, 02.05.2019  Schützenhaus Wahl neuer FAG 

 
Mittwoch, 15.05.2019  Zweckverband Schweriner  
Umland + Seniorenfahrt 

 
Donnerstag, 16.05.2019  Amtsausschuss 

 
Mittwoch, 22.05.2019, 19:00 Uhr  Sitzung der  
Gemeindevertretung Warsow 

 
Freitag, 24.05.2019  Abschiedsessen Frau Buller 

 
  
  
zu 12 Festlegung der Themen zur Veröffentlichung im Gemeindeläufer 
 Der nächste Gemeindeläufer wird nach der Kommunalwahl erscheinen. 

 
  
  
zu 14 Sonstiges 
 Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen. 

 
  
  
 
________________________________________________________________________________ 
Genehmigt und wie folgt unterschrieben: 
 
 
 
 
Vorsitzender       Schriftführer 
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